

# “杠杆”撬起万千幸福

## ——解码乡村振兴中的“慈善动能”（上）

湖北日报全媒记者 包东喜 通讯员 蔡友恒

晾被子、晒太阳，给树苗浇水……1月23日，是大冶市东岳路街道劲牌小区脱胎换骨一年的日子。这天，艳阳高照，居民纷纷走出家门，沐浴在阳光里。

一年前，正是借助“幸福家园”村社互助项目的东风，该小区通过链接爱心企业、社区、居民、工程队，共筹集223万余元，将一个破败的小区建设成为一个宜居宜养宜业的幸福家园。

2018年9月，乡镇（街道）、村社可独立运行的社区公益基金——“幸福家园”村社互助项目在湖北启动。五年来，项目覆盖全省17个市（州）所有县市区，发布众筹项目17076个，累计筹款超10亿元。

近日，湖北日报全媒记者走访宜昌、黄石、武汉等地，感受当地通过慈善项目发动社会力量，兴办村集体事务，促进乡村振兴的鲜活故事。

### 帮扶及时雨 润泽旱地

乡村振兴中，水难题困扰着高山和丘陵地区的群众。

五峰土家族自治县仁和坪镇富裕冲村，最高海拔1100多米。然而，缺水，是一个横亘在村民们祖祖辈辈心头的结。

2023年旱季，看到哗哗流出的自来水，村里96岁的张学珍婆婆笑得开了花，“这是我一辈子不敢想的事！”在她的记忆里，抗旱找水成了村里少少的头等大事。

2023年，富裕冲村遭遇几十年未遇的大旱，一度靠水车拖水供人畜。“一定要引来活水！”70天里，村党支部书记裴清平带着肖勇等8名志愿者钻岩洞、下天坑找水。最终，他们辗转在一处沟湾找到了合适的水源。

然而，一个更让他们感到困窘的问题接踵而至。“村会计匡算，需要6万元才能修成储水池，但村民都不富裕。钱从哪里来？”正当裴清平为钱发愁时，县慈善总会带来福音。

2023年10月20日，富裕冲村抗旱水池建设项目在“幸福家园”村社互助平台上线。根据当年的规则，该项目按照1比0.3获得省慈善总会专项资金帮扶。党员、群众纷纷参与，本土企业五峰永俊绿化苗木、畜牧养殖公司各捐赠1万元，共筹集资金6.01万元。70多位村民义务投工投劳，3天完成9公里抗旱管道铺设。

清冽的泉水，冒着水花。记者过坎爬坡，辗转来到新修的100立方米水源池，粗大的管道连向远方……富裕冲村四组、五组189户554人，饮水问题“再不慌了”。

“既要解决急难愁盼，又要切中生产生活的要害，让慈善专项帮扶资金，像马达一样给当地注入发展动能。”湖北省慈善总会相关负责人说。

在大冶市刘仁八镇大庄村，山岗上栀子黄基地绿意盎然。该村党支部书记刘宜胜脚步轻快地在前面带路，680米的运输单轨环绕在栀子黄林里，一处水泵房毗邻在两条单轨的起端。

这片300亩的栀子黄基地是村集体的“绿色银行”，但由于人工成本高，缺水靠天收，基地建设前几年几乎没啥收益。

“2022年12月，咱村通过项目筹得55万元，建成物资运输和灌溉系统。经过一年运行，基地人工成本大幅下降，灌溉有了保障，经济效益可观。省慈善专项帮扶资金就是及时雨，救活了这个基地。”刘宜胜恢复了振兴乡村的信心。

### 慈善杠杆起 众筹产业兴

慈善力量犹如杠杆，有了支点，就能撬动一片产业，带火一村事业。

夏熏烟叶、冬熏腊肉，这是土家人多年的生活习俗，既是村（居）火灾防范的痛点，又是产业发展的难点。

五峰土家族自治县仁和坪镇狮子坪村，在项目平台发起项目，获得对口帮扶单位、企业和村民筹款，加上配捐资金，建起了腊肉熏制车间。20多名村民就近在车间上班，腊肉、香肠远销重庆。

“看准这个产业，但一直没有搞成。今年在‘幸福家园’村社互助项目平台的推动下，我们不仅建成了，还真的把产业搞活了。”该村党支部组织委员高铎笑着带领调研组深入车间查看。

除了该项目外，该村还通过“幸福家园”村社互助项目平台筹款，建起了集中烤烟棚，以往夏季四处冒烟的分散烤烟，集中到一处烤制生产加工，受到烟农们的欢迎。

在省慈善总会负责人看来，“幸福家园”村社互助项目发掘村社实际需求，以亲情乡愁为纽带，吸引村民、居民及关心家乡建设的爱心人士参与到村社共建中来。

当阳市坝陵街道苏河村，80%的村民靠种植蔬菜为生。如今，种菜、运菜、卖菜的都是一些老弱妇孺。建设蔬菜产销广场，一直是村民心中的期盼。

听取有关项目培训后，该村第一个在“幸福家园”村社互助项目平台上发起了建设蔬菜广场项目。回村种菜能人程婷婷第一个捐款1万元，还承租了后来的福园惠广场，集中收购乡邻

的蔬菜。

“你们现在站的这个广场，就是利用‘幸福家园’项目建设的，你看，大家来这里多高兴啊。”村党支部书记罗江洪掩饰不住内心的喜悦，这个项目不仅带火了产业、方便了村民，而且在外就业能人比赛着捐款，让村民们有了归属感、幸福感。

### 众人拾柴火 体育赛事热

即便是村民们的精神文化需求，“幸福家园”同样予以关注。

“想办村BA，钱从哪里来？这次我们突破思维局限，通过慈善筹募资金，办成以往没有办成的实事。”当阳市玉阳街道党工委组织委员易浩狄掩饰不住兴奋。

他说，距离首届“玉和杯”美丽乡村篮球联赛已过去半年，活动热度仍在当地发酵。2023年12月20日，当阳农商行工作人员到街道办对接，申请明年为比赛冠名。

2023年夏天，风靡全国的村BA活动蔓延到宜昌，当阳市玉阳街道的群众也跃跃欲试，多次在夜色中反馈“希望能举办大型文化体育活动”等问题。

尊重群众意愿，玉阳街道党工委研究决定举办“玉和杯”美丽乡村篮球联赛，并设计了包括24支代表队、400名球员、70场比赛的篮球联赛。

项目资金从哪里来？“幸福家园”村社互助项目，就是通过动员社会各界力量，整合社会资源，打造助力乡村振兴、强化基层治理、造福村社群众的新时代“希望工程”。

街道在“幸福家园”项目平台上发起“当阳市玉阳街道‘玉和杯’美丽乡村篮球联赛”项目，向社会发起募捐，共筹措资金3.9万元。爱心企业捐款11.9万元，项目配捐1.19万元。

“这是首个以街道为单位发起的慈善基金。村BA红红火火办了两个月，现场每晚观众超过800人。”当阳市慈善总会负责人说，活动满足了群众文化生活的需要，也是社会组织共同参与基层治理的生动实践。

“宁荒一丘田，不输五月船”。阳新县浮屠镇栗林村赛龙舟远近扬名。近年来，该村组织参加各项赛事，但每次置办船只、装备都要钱……慈善专员建议：发起慈善筹款项目，吸引社会资金参与。

2023年8月，鑫成矿业通过“幸福家园”村社平台定向捐赠栗林龙舟赛10万元基金，帮助赛龙舟项目持续成长。

## 武汉公交多措并举温暖旅客回家路

湖北日报讯（记者黄磊、通讯员龚姣、实习生黄文辉）1月26日，为期40天的2024年春运将拉开帷幕，务工返乡流、探亲流也将逐步抵达高峰。武汉公交采取实时监控客流变化、精准投放运力、储备应急车辆、开通定制专线、开展志愿服务等措施，做好春运期间运输保障工作，温暖旅客回家路。

针对2024年春运，武汉公交充分运用车辆智能调度系统，大数据实时监控客流变化，对接四座火车站（武汉站、武汉东站、武昌站、汉口站）的公交线路的客流进行跟踪监

测，采用智能调度与现场调度相结合的方式精准投放运力。

与往年不同的是，武汉公交将充分运用新能源公交车绿色低碳、灵活便捷的特点，创新公交运营模式，在春运前夕走进各大产业园区、大型厂矿企业，了解异地员工返乡出行需求，根据不同的放假时间节点和客流走向进行线路规划，采取“点对点、零换乘”的方式开通多条公交定制专线，一站式直达火车站、地铁站、长途汽车站等交通枢纽，方便务工返乡人员“一路温暖”回家与家人团聚欢度春节。

## 李警长的最后一个春运

文/图 湖北日报全媒记者 魏隼 通讯员 胡金力



武汉动车段派出所一级警长李铭（前）带领保安队员巡逻。

1月22日下午3时，武汉动车段派出所汉口运用车间警务区，民警李铭穿好反光背心，扎好装备腰带，又开始了管内巡逻。

已经59岁的李铭，是武汉铁路公安处武汉动车段派出所一级警长，还有两个月他就要退休了。今年将是老李在岗的第39个春运，也是他的最后一个春运。

走出警务区，凛冽的寒风瞬间袭来。李铭将警服拉链拉至最高，带着一名保安队员走向停车道。沿路上，李铭仔细查看轨道两侧，时不时检查停放的动车组车门是否锁好。“我天天都守在汉口车间这边，一天下来总要来回巡逻几趟。虽然现在铁路沿线都实现了封闭管理，还有几天就春运了，还是不能放松。”说罢，李铭搓了搓有些微微发红的双手。

1985年12月，刚从部队退伍回来的李铭，成了一名铁路民警。李铭在武汉铁路公安局武汉公安处参加工作至今，历任过乘警、线路民警、车站民警，其中乘警干了28年，见

证了从绿皮车到直快，再到动车高铁的春运变迁。“值乘列车的最后一趟，还有40分钟就到汉口站了，突然有个小姑娘找到我说手机被偷了。问清楚嫌疑人的模糊特征后，我从动车的9车厢一排排找，最后在16车的一个厕所里把那小子抓住了……”每次回忆起当乘警的“战绩”，李铭都会得意地扬起嘴角。

2021年8月，考虑到李铭年纪较大和身体原因，上级将他调到武汉动车段派出所，当了一名线路民警。虽然不用在春运一线值乘，但每到这时，李铭总是格外认真。“这里目前每天负责整备80余组动车组，出去就要直接上站载客了，所以每趟车进库、出库都要注意。”

下午5时多，阳光逐渐褪去，天边泛起淡淡的红霞。李铭巡查完围栏，又走进整备库，一边检查门窗角落，一边翻看消防器材。巡查走完整备库，一趟入库的动车组缓缓驶上检修轨道，红白的灯光照在李铭身上，如同绚丽的晚霞目送着这位护航春运39载的老民警。

# 四大赛会屡突破 巴黎奥运再续金

## ——2024年全省体育工作会议观察

湖北日报全媒记者 马明玉 时葵 胡雨薇 通讯员 李宇

### 2023“中考”惊艳 四大赛会频破纪录

2024年，奥运大年。战鼓犹在耳，续金再出发。

1月25日，湖北省“第十六届省运会、杭州亚运会、合肥智运会、广西学青会”筹办参赛工作总结暨2024年全省体育工作会议在汉召开。省体育局局长水兵表示，2024年是巴黎奥运会的决战之年，为国争光、保持金牌不断线是湖北体育人的神圣使命。在抓好竞技体育助力奥运争光的同时，湖北体育将主动融入全省中心大局，持续推进群众体育、体育产业、青少年培养工作，加快建设体育强省，充分彰显体育在高质量发展中的功能价值，为加快建设全国构建新发展格局先行区、奋力推进中国式现代化湖北实践贡献体育力量。

2023年，是巴黎奥运和粤港澳全运的“中考”之年，湖北健儿勇毅无畏，顽强拼搏，赛出了好成绩，比出了精气神，交出一份精彩答卷。

这一年，我省成功举办史上首个延期的省运会。29个代表团、约3万名运动员参赛，135人次破74项省纪录，4人达到国家运动健将标准，104人达到国家一级运动员标准，助力我省备战粤港澳全运会网罗优秀后备人才。

目标坚定，方能超越自我。在亚运会、智运会和学青会赛场上，我省取得参赛成绩新突破。杭州亚运会我省斩获30金8银10铜，奖牌数创历史新高，金牌贡献率位居全国第5。郑钦文、彭旭玮、熊诗麒等优秀选手在站上最高领奖台的同时，目标也锁定巴黎奥运会。合肥智运会，我省以8金8银5铜位居全国奖牌榜第2，左文静、汪洋等老将继亚运会夺冠后，又在智运赛场问鼎。在广西学青

会（公开组）中，湖北小将以33金27银23铜位居奖牌榜第6，杨佩琪、程子龙、谭浩东、张思怡等人成为湖北竞技体育新希望。

此外，王宗源、昌雅妮、田海、汪周雨、张悦雯、刘治宇等健儿在世界杯赛场上为国征战，斩获34个世界冠军、31个亚洲冠军，打破1项世界纪录、1项亚洲纪录，彰显本周期湖北竞技体育发展的核心竞争力。

塔尖的高度离不开塔基的厚度。2023年，我省12个体教融合示范区试点新增体育教师、教练员157人，成立143个俱乐部，布局193所试点学校，创建184所体育传统特色学校。同时，加大推进体校建设“61530”行动计划，53家单位入选国家体育后备人才基地，其中9所体校入选国家重点高水平体育后备人才基地，入选数排位全国第7、中部第1。武汉市少年儿童体育学校、宜昌市

### 2024“大考”冲刺 打好奥运续金之战

体育综合体、运动健身中心等350个项目，构建更高水平的全民健身公共服务体系。

作为新兴增长点，我省将大力培育体育产业市场主体，持续办好体育产业大会、青少年体育博览会和招商引资活动，力争体育企业达到3.5万家，“四上”企业达到550家，上市企业尽快破零。同时落实马运动、冰雪、钓鱼产业“三年行动计划”。发放体育消费券，推动“跟着赛事去旅行”促消费系列活动。申报国家体育产业基地、体育旅游示范基地，重启省体育产业基地评选工作，提升体育标准化水平。

为打造荆楚赛事品牌活动，利用优势，突出特色，湖北体育将落实省委、省政府要求，积极申办2029年第十六届全运会；发挥武汉、襄阳、宜昌辐射带动作用，全力承办三人篮球、游泳、龙舟、摔跤、冰壶等项目国际国内高水平比赛；积极恢复武汉网球公开赛，持续办好各地马拉松、足篮排职业联

体育运动学校、襄阳市体育运动学校获评“2023年全国体育事业突出贡献奖（集体）”。

面对人民群众爆发式的健身需求，我省将群众体育放到全省民生大局中谋划，大力实施“四边工程”，建设18个补短板项目、183个新工程项目，全省人均体育场面积预计超过2.8平方米。13个市州共举办28场马拉松赛事。十堰、荆州、孝感、黄冈举办市运会，黄石、宜昌、咸宁积极承办全国赛事活动。丰富多彩、覆盖各年龄段的群体赛事活动遍布荆楚大地，“普及全民健身、缔造幸福生活”主题深入人心。

2023年的湖北体育产业也在提质增效，预计当年全省体育产业总产出1930亿元，增加值达760亿元，同比分别增长8%、9%，体彩销售191亿元、同比增长40%，位列全国第7。

赛、“7·16”渡江主场品牌赛事。长河不息，考卷常新，初心如磐。新的赶考路上，湖北体育正大步奔跑。

## 澳网迎来『中国湖北日』

### 20年前李娜首夺大满贯 20年后郑钦文即将冲冠

郭晓明 时葵  
湖北日报全媒记者

1月25日，这是属于李娜和郑钦文的澳网纪念日，更是属于湖北和全体中国球迷的纪念日，为了这一天，中国球迷足足等待了十年！

2014年1月25日，来自湖北武汉的李娜在罗德·拉沃尔中心球场直落两盘击败了斯洛伐克选手齐布尔科娃，成为第一位夺得澳大利亚网球公开赛女单冠军的亚洲选手。2024年的1月25日，来自湖北十堰的郑钦文直落两盘击败了乌克兰的资格赛黑马雅斯特雷姆斯卡，职业生涯首次杀进大满贯决赛，她也是十年后第一位杀入澳网决赛的中国选手。

无巧不成书，十年前首夺澳网冠军也是个人第二座大满贯的李娜今年故地重游，参加了澳网元老赛。1月25日的元老赛女双赛场，李娜携手汉图科娃2比0轻取对手后，她向自己的后辈送出了祝福：“郑钦文很年轻，有机会赢得比赛。我喜欢她的击球方式，干净利落，充满力量，今天这场比赛，她只需站上赛场，尽她所能，战斗到最后。”

雅斯特雷姆斯卡是一名资格赛选手，但在资格赛连闯三关跻身正赛后，神奇地连克7号种子万卓豪娃（2023温网冠军）、格拉切娃、27号种子纳瓦罗、18号种子阿扎伦卡（两届澳网冠军）和“黑马”诺斯科娃，以“种子杀手”的姿态完成了惊人的八连胜，就此成为1978年以来第一位晋级澳网四强的资格赛选手。

仿佛是得到了李娜特别输送的能量，这场半决赛郑钦文打得相当顺利。首盘前六局打成3平后，她在第7局拿到3个破发点。虽然对手顽强地扳到了平分，但郑钦文马上连下两球实现破发。随后雅斯特雷姆斯卡呼叫了一个长达7分钟的医疗暂停也未奏效，郑钦文保住两个发球局后以6比4拿下首盘。

第二盘郑钦文乘胜追击，在第3局以一系列精彩表现实现破发。虽然雅斯特雷姆斯卡在第4局同样破发扳平比分，但郑钦文第7局再次破发，并最终在第10盘以一记ACE球拿下赛点，顺利杀进决赛。

1月27日，即时世界排名升至第七的郑钦文将与二号种子、卫冕冠军萨巴伦卡争夺女单冠军。这位白俄罗斯名将同样与湖北颇有渊源，她曾在2018和2019连续两年拿下武汉网球公开赛冠军，也是武网历史上唯一一位卫冕成功的女单冠军。萨巴伦卡想要实现卫冕绝不轻松，25日晚在湖北省奥体中心观看了女儿半决赛的郑建坪告诉记者，这次澳网热身时两人就约战过一次，打了7局，郑钦文以5比2轻松获胜。



郑钦文庆祝胜利。（新华社发）